Valsts biologijas olimpiide  11.-12. klase 25.01.2005

ey s Koda numurs
. Teorétiskais tests

1. Janis, Anna un vipu meitina Elina iegadajas 8 nedéjas vecu kucénu, kurs bija atpemts

matei un vakcingts.

1.1. K& kucens péc dzim$anas atrada mates zidek]us?

A.Artausti  B. Arredzi C.Ardzirdi D. Arozu E. Ar gariu

1.2. Meitene macija sunim klausit uz komandam: “Uz priek$u!”, “S&dgt!”, “Gulét!”. Kurs

uzvedibas veids tiek izmantots, apgiistot komandas?

A. Imprintings B. Nosacijuma reflekss C. Mimikrija D. Pieradums E. Beznosacfjuma

reflekss.

1.3. Kas ir vakcin&3$ana? ; '

A. Seruma injicé$ana  B. Za]u injic€$ana C. Vitaminu injicé3ana D. Novajinitu vai

__ modificétu baktériju, virusu vai to toksinu injic€3ana.

1.4. Kapéc kucenus vakciné pret trakumsergu?

— A. Tapéc, ka ta ir bieZak izplatita dzivnieku infekcijas slimiba.

B. Tapéc, ka supi péc slimibas parslimo$anas kjist kurli.

C. Tapéc, ka slimiba nav arstgjama ne dzivniekiem, ne cilvekiem.

D. Tapec, ka jauniem dzivniekiem slimiba ir bistamaka neka pieaugu$iem dzivniekiem.
E. Tapéc, ka ta ir vieniga slimiba supiem, pret kuru ir radita vakcina.

D 1.5. Supuks vienm&r dzivoja istaba. Reiz meitene devas ar vipu tala pastaiga. Suns salija,
nosala un sasaldgjas. Vipam macas injicét penicilinu. Kada veida penicilins kait€ bakterijam?
A. Tas traucg DNS replikaciju B. Tas kavé transkripciju '

C. Tas partrauc translaciju D. Tas blok€ proteinu sintézi
E. Tas kavé $tinapvalku veido$anos.

D 1.6. Ja dzivnieki sastopas ar sveSiem antig€niem, B limfociti veido antivielas. DaZados laika
posmos p&c kontakta veidojas at¥kirigas antivielas. Vispirms veidojas Tslaiciga imiinreakcija,
bet vElak — ilgstoSa imiinatbilde. Ko sauc par antigéniem?
A. Pret&ji ladétus génus B. Jebkuras organismam svefas olbaltumvielas. C. Génus, -
kas nesatur informaciju par orgamsma pazimém. D. Tikai bakt@riju plazmidas E Tikai
vielas, kas atrodas uz baktériju vai virusu virsmas.
1.7. Antivielas, kas veidojas tiida] péc kontakta ar antigéniem, laboratorgas apstakjos var
denaturgt, apstradajot ar 2-merkaptoetanolu, bet vélak veidotas antivielas tas neietekmé. Doti
6 serumi, kas secigi pemti no viena dzivnieka.
Serums 1 — pemts pirms imunizicijas ar Brucella abortus
Serums 2 - pemts 6 dienas péc imunizicijas ar Brucella abortus
Serums 3 — pemts 42 dienas p&c imunizacijas ar Brucella abortus
Serums 4 — serums 2, kas apstradats ar 2-merkaptoetanolu

. Serums 5 — serums 3, kas apstradats ar 2—-merkaptoetanolu :
Serums 6 — pemts 42 dienas p&c papildus imunizacijas ar Brucella melitensis
Rezultati, kas iegiiti péc parauga parbaudes uz 2 antigéniem, doti tabula.
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| Paraugs Brucella abortus antigéns Brucella melitensis antigéns
Serums 1 Negativs (-) Negativs (-)
Serums 2 Pozitivs (+) Negativs (-)
Serums 3 Pozitivs (+) Negativs (-)
Serums 4 Negativs () Negativs (-)
Serums 5 Pozitivs (+) Negativs ()
Serums 6 Pozitivs (+) Pozitivs (+)

Kurs$ no apgalvojumiem ir pareizs? ’

A. Dzivniekam neradas imtinatbildes reakcija ne pret B. abortus, ne pret B. melitensis.

B. Imiinatbildes reakcija neradas péc imunizacijas ar B. melitensis.

C. Testi liecina par imtinatbildes reakciju p&c imunizacijas ar B. abortus.

D. Dzivnieks jau ieprieks ir bijiskontakta gan ar B. abortus, gan ar B. melitensis.

E. Dzivnieks jau ieprieks ir bijiskontakta vai nu ar B, abortus, vai ar B. melitensis.
D 1.8. Serumu papildu testeSana ar kultiiru Yersinia enterocolitica pieradija, ka serums 3, 5 un 6

dod pozitivu (+) reakciju. Kur§ no apgalvojumiem ir pareizs? :

A. Sos serumu var izmantot ka antiserumu Y. enterocolitica identificéanai kultora. -

B. Y. enterocolitica un B. abortus ir kopigas antigénus determingjo3as Tpa¥ibas.

C. Testétie serumi nav specifiski ne Y. enterocolitica, ne B. abortus, ne B. melitensis.

D. Y. enterocolitica, B. abortus un B. melitensis ir vieni un tie pasi organismi.

E. Sie testi pierada specifiskas antivielas pret Y. enterocolitica.
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L.9. Neilgu laiku péc kucena iegadadanas atklajas, ka Elinai ir alergija pret dzivnieka
“spalvam”. Kur$ apgalvojums par alergiju nav pareizs?

A. Kucena spalvas Elinas gadijuma ir neinfekciozs alergéns

B. Alergija ir organisma parak aktiva reakcija pret antigéniem.

C. Alergijas simptomi visbiezak ir nieze, iekaisums, pietikums

D. Alergijas simptomus rada histamini un citas vielas, ko izdala bazofilie leikociti.

E. Cilvekam parasti ir alergija tikai pret viena veida alergéniem.

1.10. Jerakstiet preti dotajiem piemeriem atbilstogos koda skaitjus, ar kuriem apzimati
imunitates veidi!

Kods: 1. Nespecifiska jeb iedzimta imunitate; 2. Dabiska aktiva imunitate; 3. Dabiska pasiva
imunitate; 4. Maksliga aktiva imunitate; 5. Maksliga pasiva imunitate _

A. Elina saslima ar masalam, bet vigas mamma Anna nesaslima, jo bija berniba ar tam
slimojusi. Annai bija ..........cceueuue.n.

B. Ieva nezinaja, ka Elina ir slima ar masaldam. Vipa atnica ciemos ar savu 2 méne$us veco
meitigu Ditu. Ievai ir maksliga aktiva imunitite pret masalam. Dita ari nesaslima .............

C. Janis aizbrauca uz dienvidiem un vipam iekoda kobra. Vip$ nekavgjoties ambulancs
sapéma serumu pret kobras indi..............

D. Darza viena dobg& auga tulpes un narcises. Tulpém bija virusu slimiba, kas ziediem radita
svitras un plankumus, bet narcisém ziedi bija veseli. ........ _

E. Anna nav vakcingta pret &rlu encefalitu. Vipai bija piestikusies &rce, tapéc vipa devas
injicet iminglobulinu.......... : '

1.11. Kuri leikociti fagocité antigénus un antigénu-makrofagus kompleksus?

A.Makrofagi B. T-limfociti C.B-limfociti D.Plazmociti E.B-atmipas $iinas

2. Sievietes organisma katru mé&nesi nobriest viena sievi§ka dzimumSiina. Menstruzili
cikla laiksi mainas daZidu hormonu koncentriicija asinis.

2.1. Attela redzams olnicas $kersgriezums.

Kada seciba attistas ar burtiem apzimétas struktiiras?

A. A-B-C-D-E B. D-B-E-A-C C.B-D-C-E-A D. C-E-B-D-A
E.E-B-D-C-A

2.2. Kur parasti notiek apauglo$anas?

A. Maksti B. Dzemdes kakla C. Dzemdé D. Olvada E. Olnica

2.3. Pret1 dotajiem apgalvojumiem ierakstiet : '

koda skait]us, ar kuriem apziméti atbilstosie

hormoni! Tos var izmantot ar7 atkartoti. Y

Kods: 1-estrogéni; 2-luteiniz&josais hormons (L. i
3—folikulus stimulgjo$ais hormons (FSH);
4-progesterons;

A. Pastiprinati izdalas menstruala cikla
pirmajas dien3s ..........

B. To izdala folikula ¥unas ............

C. Vislielaka koncentracija asinis ir menstruala cik =
vidusdala .......... 117 R B £
D. Regulé dzeltena kermena funkcijas ......... ‘

E. Dzeltenais kermenis izdala ............ , kas sagatavo dzemdes glotadu digja uzgpem3anai.
F. Vislielaka koncentracija asinis ir neilgi pirms menstrucijas ...............

2.4. Sanumurgjiet procesus pareizaja seciba, sakot ar menstruila cikla sakumu!

A. Dzemdes glotadas sagatavoSanas digja uzpemsanai.......

B. Dzeltena kermena veido$anas...... C. Folikula nobrie3ana
D. Ovulacija ............ E. Dzemdes glotadas noardidanis..........

3. Botanika ir biologijas nozare, kas péta augu uzbiivi, daudzveidibu un dzivibas
procesus.

3.1. Ko p&ta briologi?

..........

A Alges B. Ziedaugus C. Keérpjus D. Stinas E. Papardes

3. 2. Karlis Linnejs bija ieverojams zviedru botanikis. Kurs ir Kara Linneja nozimigakais
darbs? :

A. Sugu izcelSanas B. Maksliga izlase C. Dabas sistema.....D. Zoologijas filosofija
3.3. Linnejs ieviesa binaro nomenklatiiru jeb divkarSos sugas nosaukumus. Ka vip$ nosauca
pats sevi un pargjos cilvékus?

A. Homo homo B. Homo sapiens C. Homo erectus D. Homo primatus
E. Primatus hominoides



D 3.4. Botanikis pétija siinu, paparZu un tomatu dzimumvairo$anos un uzzimgja zimgjumu.

— A.Tikai 4,5 B. Tikai 3 C. Tikai 1,2,6 D. Tikai 4,8

3.5. Kuras ir diploidas $iinas, kuris notiek fotosintéze?

A.Tikai 1,2,3 B. Tikai3 C.Tikai3,4,8 D. Tikai 4,8

3.6. Kuras lapas ir pielagotas citu funkciju veik$anai, nevis fotosintézei?

ATikai 1,2  B. Tikai 1,2,6,7 C.Tikai 1,5,9 D. Tikai 6,7,9

3.7. Kuras struktiiras ir notikusi vai palaik notiek mejoze?

A.Tikai 1,5,7,9 B. Tikai 3,4,8 C.Tikai 1,2,5 D. Tikai 2,8

3.8. Kas veido sporas, kuram digstot, attistas haploids fotosintezgjo$s augs?

—— A. Tikai 1 B. Tikai 1,5 C. Tikai 1,5,7 D. Tikai5,7

3.9. Shema attelots papardes dzives cikls ( procesi —1,2,3,4,5 un attistibas stadijas —L1II,
— ILIV un V). :

| L]

I .
‘s, Sporofits 1.
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Zigota : Spora

Sieviska gameta Viri$ka gameta
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3. Gametofits
Sameklgjiet pareizos apgalvojumus! "
Tie rada biologisko daudzveidibu
A.Tikai1,3 B.Tikai2,3,4 C.Tikail,4 D.Tikai3
3.10. Tajos notiek mitoze
A. Tikai 1 B. Tikai 1,2,3 C.Tikai2,5 D. Tikai 3,4
3.11. Tiem ir haploidas §iinas
A Tikail, Dun IV B. Tikai I, T un IV C. Tikai Iun V D. Tikai IV
3.12. Tiem ir diploidas $tinas

|

| L1

A.Tikai L IL, IT B. Tikai L IL II, V C.TikaiI, V D. TikaiIunV

3.13. Ekvivalentas stadijas pav cilvéka dzives cikla

A.Tikai LTIl B, Tikai II, III C. Tikai I, IV D. Tikai I, T un V

3.14. Biologs péta graudaugu dzimumvairo3anos, analizgjot risa graudu. Kur$ apgalvojuins ir

L |

pareizs?
A. Auglapvalks —2n, endosperma —3n, diglis — 2n

B. Auglapvalks —n, endosperma —3n, diglis — 2n

C. Auglapvalks —n, endosperma —n, diglis - 2n
D. Auglapvalks —2n, endosperma -3n, diglis — n

E. Auglapvalks —3n, endosperma —3n, diglis — 2n

D 3.15. Kurs apgalvojums par risiem ir pareizs?

A. Divdigllapis B. Galvenais labibas augs pasaulé

-C. Jaunakais kultiiraugs no visiem graudaugiem

D. Audzg tikai Azija  E. Ra¥as novak3anas laika graudi atrodas zem tidens.



11. klase

4. Izpetiet doto dihotomo atslégu. Ta 1zve|dotu, lai p&c 7 pazimém varétu notelkt 10
bezmugurkaulnieku grupas.

Divpuséjé
simetrija A
Iek3€jais
Ir cietas, ar musku}iem skelets Staraina . B
saistitas struktiiras 1 | simetrija_
Nav simetrijas C
Nav 1ek§eja |
e skeleta Divpuséja  Odeni D
simetrija
Arfuz
saus-
Bez- ‘ ' ' zemes K
mugur- : « . | e
‘kaulnieks ~_Posmoti F
Ir mute
un anuss
Nav cietu, ar Nav posmoti G ‘
muskuliem saistitu | -~ OdeniH
struktiiru Ir gastrovaskulara
' ﬁ sistéma —
Anuss un mute} Ariuz
- pavhoskirta . saus-
zemes I
Nav gastrovaskularas

pistemas J

4.1. Ar kadu burtu apzimétas gliemenes?

.............

4.2. Ar kadu burtu apzimati zamdobumalm?

............
v ¥

4.3. Ar kadu burtu apziméti adatadaini?

..................

4.4. Kadi dzivnieki ir apzim@ti ar burtu C?

.........................

......... greeeteercttcetinan

4.5. Kadi dzivnieki apziméti ar burtu F? .......... ...
5. Apliikojiet savu dalibnieka }cartixlu!

5.1. Ka sauc augu, kas uz tas redzarps? ...................................
5.2. Kur to var atrast?

A. MeZos B. Plavas C.Pakalnos  D. Diku un upju piekrasts
E. Purvos

' 5.3.Kada ziedkopa sakartoti $3 auga ziedi?
A. Cemurs ‘ B. Kekars C. Kurvitis D. Galvipa E. Vikals
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12. klase

4.1 Att&la redzams normals virie¥a kariotips. Kad $iina var novérot kariotipu?

A. Mejozes profaze B. Mejozes anafaze C. Mitozes metafazg

D. Mitozes telofazé ~ E. Interfazé

4.2. Cik autosomas redzamas att8la?

A.22 B.23 C.44 D.46 E.2

4.3. Ka sauc ar apli apvilktas struktiiras? :

A. DWas mashromatidas B. Homologo hromosomu paros . C. Hromosoma
D. Hromosomas interfazg E. Hromosomu divergence o

4.4. Kura hromosoma atrodas géns, kas nosaka normalu krésu redzi?

A. Visas hromosomas B. 23. para hromosomas C. Autosomas

D. Dzimumhromosomu para ')’ hromosoma E. Dzimumhromosomu para X hromosoma
4.5. Izpétiet ciltskoku! -

Kada ir ciltskok attelota slimba? L
A. Ta var biit gan dominanta, '
gan recesiva autosomala

B. Noteikti dominanta
autosomala

C. Noteikti recesiva
autosomala /

D. Ar dzimumu saistita,
recesiva

E. Ar dzimumu saistita, III
dominanta

4.6. Uzzimgjiet aprakstam atbilstoSu
ciltskoku! Pierakstiet paskaidrojumus!

Vecamate Grieta bija daltonisma nesgja, IV
vecamt&vam Ansim bija normala redze.
Vipiem bija meita Ieva un d&ls Janis, kur§
bija daltonikis. Vin$ apprecgja sievu

Doru, kuras dzimta daltonisms nekad nebija
bijis. Janim un Dorai piedzima meita Lasma.
4.7. Ko var apgalvot par Lasmas redzi (sk. ieprieks)?
A.Daltonike  B. Daltonisma géna nesgja

C. Normala redze, nav géna nesé&ja

D. Normala redze, nevar zinat, vai vipa ir géna nesgja.
E. Neko nevar drosi apgalvot.




